



保护地球很重要 居家环保更重要

保护地球很重要，保护每一个“小我”也很重要。

好的家具建材不仅要生产环保、减少浪费，还要足够“绿色”、减少使用过程可能存在的室内污染，才能让居者更加健康、安心地度过每一天。

选择怎样的家具建材才能够减少潜在的污染物？家居空间污染物主要有两大来源：漆类和板材，只要这两方面把好关，就为环保设下了一道保护屏障。

漆类：不要忽视了家具漆

众所周知，家居污染有两大来源：漆类和板材。谈起“漆”，很多人会想到墙面漆。确实，由于墙面漆是一种化工材料，本身可能存在环境污染。再加上墙面漆需要大面积地涂刷，增大了污染物释放的可能。因此，选择好的墙面漆十分重要。

墙面漆选购并不困难，国家对化工行业的标准和监管相对严格。因此，能够在市面上销售的品牌产品，基本可以放心使用。墙面漆之间的竞争，更多在于谁的污染物释放更少，通过对比涂料产品包装上的数据，可以一高下，环保程度高的产品，可以实现甲醛、VOC未检出。很多人只关心甲醛，其实甲醛只是众多室内污染物的一种，也不是最致命的一种，如苯等其他污染物可以更严重地侵害人体。重金属也是涂料可能存在的一个污染，特别是儿童用漆，一定要严格控制重金属含量。还需要提醒的是，市面上山寨的涂料产品不少，特别是多乐士、立邦等

知名品牌，存在不少仿品。因此，建议选购涂料尽量到正规商场、正规渠道。

另一个“漆”容易被忽视，那就是家具漆。实木家具、板式家具表面都需要用漆，这些漆也可能释放有害气体。特别是现在网购盛行，从图片和描述上看不出污染，一到货才闻到浓浓的“甲醛”味。购买家具时，可以咨询表面的用漆工艺，环保的产品一般用水性漆、清漆、木蜡油等，不会散发出刺鼻的化工产品味道。

板材：建议使用E1级、E0级产品

定制家具几乎是家家户户都会选择的装修建材。由于定制家具可以量身定做，根据空间的大小定制尺寸，因此，都市家庭尤其是小户型会选择大量地定制家具。衣柜、书柜、客房榻榻米、玄关鞋柜、餐边柜等，加起来的量不少。

而定制家具的主要材料——板材，就可能存在污染。市面上的定制板材以刨花板为主，这种材料是用木屑加胶水压制而成的，胶黏剂的使用，使得污染成为可能。因此，选购板材时，尽量选择环保等级更高的产品，尤其是要大面积使用时。我国对板材有E2、E1级标准，E0级则是国际标准。符合标准的板材都是环保的，但为了尽量减少污染物，越高的环保等级越好。E1级是普遍选择的等级，随着越来越多家庭重视环保，更多人青睐E0级。不同的品牌，同样的环保等级是否存在不同呢？就板材本身而言，通常是差别不大的。国内定制品牌众多，但源头的板

材供应商就几个大厂，许多品牌都是用同一家的产品。

不过，施工工艺也会对成品的污染物释放造成影响。好的封边工艺密封性更好，可以让污染物更好地“锁”在板材内部，减少释放。因此，选择大品牌、优质的产品，潜在的污染更少。

□提醒： 通风是最好的除甲醛方法

既然家具建材可能存在空气污染，那么，有没有办法去除这些释放出来的污染物呢？

由于现代人越来越注重环保，提供甲醛检测、甲醛治理服务的企业越来越多。然而，这些治理是否靠谱，并不好说。缺乏相关的行业标准和规范、监管不到位等因素，让甲醛治理行业成为灰色地带。消费者只能选择信或不信，难以判断优劣。特别是一些提供免费检测的甲醛治理企业，就需要多留个心眼了。这样的甲醛检测结果是否靠谱，需要打一个问号。

坊间也有各种对付甲醛的招数，例如种植绿萝，柜子里放柚子皮、茶叶、活性炭等，但作用其实不会太大，最好的去除污染物的方法是开窗通风。建议新装修后的房子保持通风3个月后再入住，届时污染物挥发到了一定程度，居室更加安全。有条件的情况下，可以配合使用靠谱的带去甲醛功能的空气净化器，可以加速净化。

(新快)

